

К 65-летию Эдуарда Касимова

Живет в памяти народной

Девять лет назад сгорела звезда Эдуарда Касимова... Но яркий свет его творчества по сей день освещает души благодарных читателей и, значит, нет забвения его муз. И живет он в памяти народной. Литературно-музыкальный вечер, посвященный 65-летию со дня его рождения, недавно прошел в читальном зале центральной городской библиотеки имени Мусы Джалиля и стал еще одним ярким подтверждением этого.

Подготовлен он был работниками библиотеки и Набережнечелнинской писательской организацией. Воспоминаниями о друге и коллеге поделились поэты Назип Мадьяров, Миркадим Матшин, Загира Гумерова, Рахмай Хисматуллин, поэтесса Венера Шарипова, певица Сазида Ахметгалиева, проректор института непрерывного педагогического образования Анвар Шарипов.

Вниманию гостей были представлены выставки книг юбиляра и биографической литературы о нем и о его творчестве. Гости вечера, жена писателя Лиля ханум Касимова поблагодарила почитателей таланта ее мужа и также поделилась своими воспоминаниями.

Литературно-музыкальные вечера и читательские конференции, посвященные творчеству Э. Касимова, продолжаются. А в марте будущего года состоятся Касимовские чтения, посвященные его памяти и приуроченные к десятилетию со дня преждевременной смерти.

Да, заметной звездой на небосклоне нашей современной татарской литературы был известный писатель. Эдуард Салихзянович Касимов — автор более 20 книг романов, повестей,



рассказов и очерков. Достаточно сказать, что за успехи в литературном творчестве он награжден орденом «Знак Почета» и медалями, удостоен звания лауреата премии Союза писателей СССР.

Родился Эдуард Салихзянович в 1930 году в семье служащего в деревне Нократ Кировской области, что на среднем течении

Вятки. Дед его Касым ага был часовых дел мастером, а мать Мунавира ага — одной из образованнейших женщин района: она окончила Мамыжскую городскую гимназию. В семилетнем возрасте будущий писатель остается без отца — Салихзая абызы арестовывают, и он погибает в бериевских застенках. Но еще долгие десять лет родные будут носить ему передачи, не зная, что он уже расстрелян.

И все же, несмотря на многочисленные трудности и на ярлык «сын врага народа», Эдуарду Салихзяновичу удалось не только получить высшее филологическое образование, но и в 1966 году защитить кандидатскую диссертацию при Казанском университете.

В 1959 году выходит его первая книга рассказов «Кызыл маяклар» («Красные маяки»), а в 1962 году в журнале «Совет мәктәбә» публикуется лирическая повесть «Кояш көндә чыга» («Заря занимается»). В эти годы ученый и писатель Э. Касимов часто выезжает в фольклорные

экспедиции в районы Татарстана и Башкортостана, много пишет. Вскоре он переезжает в город Елабугу, где работает в педагогическом институте и активно занимается писательской работой. Здесь Эдуард Касимов написал свои известные повести «Профессор Сорbonны и мы», «Сабая с серебряной надписью», «Дай руку, друг!» и роман-диалогию «Чулман — река шуков».

В годы строительства КАМАЗа член Союза писателей СССР Эдуард Касимов переезжает в Набережные Челны. Здесь сначала устраивается простым рабочим в один из бригад, чтобы лучше познать жизнь и заботы будущих героев. В 1980 году творческие работники избирают его первым руководителем своей писательской организации.

Живя и работая в нашем автограде, Э. Касимов выпускает известные книги «На Каме — реке» в серии «Писатель и время» (1979), «Повести» (1980), роман на татарском языке «Пусть не завянут цветы» («Шинмәсен, гәлләрән», 1986).

К сожалению, очень рано и неожиданно ушел из жизни писатель Эдуард Касимов. В эти дни ему исполнилось бы только 65 лет. Случившийся 21 марта 1986 года инфаркт прервал его жизнь и планы... Но в наших сердцах остался его светлый образ, и живут его книги. Добрым именем писателя — подвижника названы литературно-краеведческая премия и один из бульваров в Набережных Челнах.

М. САФИН,
лауреат премии имени
Э. Касимова.